

# 5月份江苏CPI同比涨5.7% 女性买裙子也成物价推手

昨天，在江苏省物价局和国家统计局江苏调查总队联合召开的发布会上，江苏省5月份CPI数据出炉，同比涨幅为5.7%，创下近6个月来新高。值得关注的是，除了食品依然是领涨主力外，随着夏季的到来，女性热衷购买的花裙子也成了助推价格的关键因素之一。

## »江苏数据

### 今年前5月CPI均破“5”

去年11月江苏CPI同比涨幅为6.1%，创下了28个月的新高。此后，CPI涨幅虽然跌回“5”字头，但依然在高位运行。今年1月份这一经济数据为5.2%，2、3月份升到了5.6%，4月份稍稍回落为5.3%。就在人们期盼这一数据能就此“降温”时，5月份又升回5.7%，环比涨幅为0.4个百分点。1—5月全省

CPI平均为105.5。

从同比看，5月的八大类消费价格指数全部涨了：食品涨了11.7%、居住为5.6%、家庭设备用品及维修服务为4.3%、衣着为4.1%。另外，涨幅较小的为：烟酒涨了3.2%、医疗保健和个人用品2.8%、娱乐教育、文化用品及服务为1.1%、交通和通信也为1.1%。

## »解读

### 食品价格依然领涨

## 吃

#### 干旱因素助推食品涨价

食品同比涨了这么多，据国家统计局江苏调查总队消费价格处处长赵继东介绍，“菜篮子”压力较大。这跟多重因素相关。上个月降价的最大“功臣”鲜菜价格止降回升，此外淡水鱼类价格开始普涨。淡水鱼价格环比上涨8.8%，这也是所有分类中环比涨幅最大的分类。赵继东分析认为，沿江的5、6个省份均发生干旱，进而导致价格上涨。

赵继东说，自去年7月以来，猪肉价格一直处于上升通道之中，除去年10月和今年1月略有回调外，其他9个月均为上涨。

#### 鲜菜止跌，拉价因素没了

另外，跟上个月相比，难得的降价“主力”鲜菜价格开始回升。据了解，这主要是由于干旱的缘故，导致全省的叶菜类价格上涨。由于缺水，叶菜的生长受到较大影响。家住江浦的菜农周师傅表示，自家地里的小菜秧等蔬菜一度长不出来，“往常20多天就是一个生长周期，现在拖到了一个多月。”固有的市场需求下，供应受到制约，由此造成5月菜价一度回升。

## 穿

#### 买裙子，也推动了CPI

不光是吃的，穿的也贵了不少。据调查统计的数据，5月江苏衣着类价格涨幅明显。受换季和成本等因素影响，5月份衣着类价格环比上涨1.5%，环比涨幅居八大类之首。其中涨幅较大的品种是女士裙子，环比涨7.2%。接下来是女式衬衫涨5.8%，男式T恤涨5.6%。

## 住

#### 房租环比终于降价了

从环比看，八大类中居住类价格是唯一回落的。3月以来，随着宏观调控政策的落实，房租价格悄然回落。赵继东介绍，春节过后，找房的人较多，行情较火。但随着调控的加强，房价涨势明显放缓，二手房市场转冷，更多的房主由于交易市场行情不好，转而将空置房出租。因此3月份开始，房租价格止涨。而从5月份开始，有了实质性的下跌。他还强调，虽然从中介的挂牌价上，没有下跌或下跌不多，但实际成交时，租房人“砍价”明显轻松了。”5月份，私房房租的价格环比就降了1%，房屋估算租金价格也下降了1.8%。

## »预测

### 涨价因素短期内难以消除

根据目前的走势，6月份的CPI将走向何处？据了解，由于部分涨价因素短时间内难以消除，因此下个月的CPI指数不容乐观。比如本期领涨的淡水鱼，虽然眼下旱情缓解，但毕竟前期的鱼苗生长受到了较为明显的冲击，因此短时间内淡水鱼的供应量补不上来。此外，马上快到6月份的禁渔期，这样供给更是进一步地受到限制，指望鱼价格短期内平复，希望不大。

另外，猪肉的价格走势，回落的苗头也不明显。因为前期受到疫情冲击、市场供应不足及饲料价格上涨等因素影响，导致价格稳步走高，这一系列的综合因素叠加到一起，效果是往年不曾

有过的。根据江苏省物价局价格监测中心的数据，全省的精瘦肉、去骨后腿肉等价格已处于2009年以来同期数据的高点。而生猪出栏量，在近期调查了全省11个生猪大县后发现，目前为77.6万头，环比降低了1.72万头，供求形势依然不容乐观。

一系列降菜价的行动也在展开。据相关负责人介绍，昨天上午，省局已经就下一步的调控措施向常务副省长写了汇报材料。同时，针对5月中旬，江苏省物价局启动的全省平价菜店推进工作，近期各市都在加紧推进中。在今天，无锡市将有92家蔬菜平价店一次性揭牌营业。

快报记者 沈晓伟 通讯员 郑哲

## 5月CPI涨跌情况



## »全国数据

### 5月份全国CPI同比上涨5.5%

国家统计局14日发布数据，5月份全国居民消费价格(CPI)同比上涨5.5%，涨幅再创新高。国家统计局新闻发言人盛来运在新闻发布会上表示，5月份CPI同比涨幅虽然创下新高，但从环比指标看，价格前期过快上涨的趋势得到一定程度的遏制。

统计显示，5月份我国CPI中，食品类价格同比上涨11.7%，居住类价格同比上涨6.1%，医疗保健及个人用品类价格同比上涨3.2%，烟酒及用品类价格同比上涨2.6%，家庭设备用品及维修服务类价格同比上涨2.5%，衣着类价格同比上涨1.8%，交通和通信类价格同比上涨0.7%，娱乐教育文化用品及服务类价格同比上涨0.6%。

1月份至5月份累计，我国CPI

同比涨幅已达5.2%。

从更能反映价格变动最新情况的环比数据看，5月份我国CPI环比上涨0.1%。其中，食品类价格环比下降0.3%，食品类价格中的鲜菜价格环比下降9.3%；居住类价格环比上涨0.2%；烟酒及用品类价格环比上涨0.3%；衣着类价格环比上涨0.5%；家庭设备用品及维修服务类价格环比上涨0.3%；医疗保健及个人用品类价格环比上涨0.4%；交通和通信类价格环比上涨0.1%；娱乐教育文化用品及服务类价格环比持平。

统计显示，5月份我国工业生产者出厂价格(PPI)同比上涨6.8%，环比上涨0.3%。1月份至5月份累计，PPI同比上涨7.0%。

新华社

## »南京数据

### 5月南京CPI同比上涨6.0%

快报讯(记者沈晓伟)昨天，记者从国家统计局南京调查队获悉，2011年5月南京居民消费价格水平同比上涨6.0%，与上月价格相比环比上升0.9%。

同比来看，翘尾因素影响为3.0个百分点，影响程度为50%。与上月相比，本月价格同比涨幅扩大0.4个百分点，已接近本年同比价格涨幅最高点，也就是2月的6.1%。自今年3月以来，各消费大类同比价格普遍上涨，本月构成消费价格指数的八大类继续保持这种趋势：食品、烟酒、衣着、家庭设备及维修服务、医疗保健和个人用品、交通和通信、娱乐教育文化用品及服务、居住同比分别上涨10.9%、5.7%、11.0%、6.7%、2.5%、1.3%、1.0%、5.7%。

食品价格上涨10.9%，其中粮食价格上涨9.7%，淀粉及制品价格上涨18.3%，油脂价格上涨18.0%，肉禽及制品价格上涨20.5%，蛋类价格上涨19.8%，水产品价格上涨6.7%，干鲜瓜果价格上涨15.2%，糕点饼干面包价格上涨16.2%，液体乳及乳制品价格上涨13.8%。鲜菜类也已改连续两月同比价格大幅下降的趋势，微涨0.3%。衣着价格也涨势明显，同比上涨11.0%，与上月相比扩大4.1个百分点。其中服装价格上涨12.3%，衣着材料价格上涨12.9%，衣着加工费上涨7.3%。

与上月价格比较，构成居民消费价格指数八大类价格月环比呈现“四升二降二平”：食品、烟酒、衣着、娱乐教育文化用品及服务分别上升2.0%、0.5%、4.6%、0.6%，交通和通信、居住分别下降0.1%和0.2%，家庭设备及维修服务、医疗保健和个人用品与上月持平。

其中，环比的粮食价格延续4月微降的走势，下降0.5%，其中大米价格下降2.0%。超市袋装大米价格下降明显，市场大米零售价格基本保持平稳。受持续干旱影响，部分蔬菜价格上涨，鲜菜价格上涨12.3%，主要是叶菜价格上涨明显，但在统计的33个鲜菜品种中22个价格仍然保持下降，鲜菜涨价面并不宽。百姓消费量较大的肉禽及制品、蛋、水产品、干鲜瓜果分别上涨0.2%、2.4%、2.7%和5.2%。

## »解读

### 创34个月新高传递哪些信息？

5月份我国居民消费价格(CPI)数据，同比涨幅创下最近34个月来新高。当天下午，央行宣布从20日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这也是央行今年第6次上调存款准备金率。

CPI涨幅再创新高的背后，推手是谁？本轮物价上涨有哪些新特点？如何更加有效地稳物价？国家统计局官员、宏观经济专家、生产者和消费者表达了他们的看法。

#### CPI直接推手：食品价格“贡献”达六成

从国家统计局公布的5月份CPI详细数据中，人们可以清楚地找出当前物价创下新高的动力源头。猪肉、蔬菜、鲜蛋等食品类价格“贡献”达6成，已经成为物价的直接推手。专家指出，近期成品油、水、电等资源价格的上涨，以及相关的日化用品和出租车价格等一系列价格的上涨，一定程度上增加了百姓的生活开支，也加重了人们的通胀预期。

#### 本轮涨价新特点：成本推动加流动性过剩

本轮物价较快上涨已近一年。以往的物价较快上涨，往往是在中国经济增长偏快、过热伴随粮食减

产的情况下发生的。本轮物价上涨却是在经济增速适度回调、粮食连续丰收的背景下发生。

中国人民大学经济学院副院长刘元春说，当前通胀的动力机制和结构都在发生变化。通过这些年的发展，成本因素和流动性过剩对通胀的推动日益凸显。“房价—生活成本—劳动力工资—农业生产成本—食品价格—生活成本”的上涨循环有所显现，治理通胀的难度加大。

#### 涨价压力仍较大，要把握好调控节奏和时机

来自农业生产一线的人士分析，当前部分粮食主产区新麦开秤价高开高走，加上南方洪涝灾害影响，以及饲料价格上涨推高肉禽价格，未来在CPI中占首要比例的食品价格仍将呈涨势。刘元春表示，在当前形势下，要把握好调控节奏和时机，资源价格改革要在价格预期有所缓和的情况下推出，同时要注意对弱势群体和行业进行补贴。

专家建议，在物价涨幅没有出现明显回落的时候，要把稳物价放在首要位置，释放出继续回收流动性的明确信号，同时把握好力度。政府应当更多地从民生角度考虑，采取控制物价的各项措施，稳定供求关系，把物价控制在可承受范围内。

新华社